

*Стрѣлковъ. Наблюденія надъ ингаляціями препаратовъ мяты при катаррахъ дыхательныхъ органовъ. Дисс. С.-ПБ. 1900 г.*

Указавъ на важность изученія вопроса о леченіи различныхъ хроническихъ катарровъ дыхательныхъ путей, авторъ останавливается на бальзамическихъ средствахъ, производящихъ уменьшеніе отдѣленія. Среди нихъ первое мѣсто занимаетъ мятое масло. Аналгезическая и въ особенности сильная антисептическая свойства послѣдняго уже вызвали попытки примѣненія препараторовъ мяты при леченіи фурункулеза наружного слухового прохода (R. Choleva), при бугорчаткѣ легкихъ (Rosenberg, Леонардъ Браддонъ, Оссендовскій). Въ виду благопріятныхъ сообщеній этихъ авторовъ, а также того соображенія, что воспаленная слиз. об. бронховъ, утолщенная и отчасти лишенная своего эпителія, представляетъ болѣе удобную почву для развитія микроорганизмовъ, а мята дѣйствуетъ сильно антисептически, авторъ и рѣшился испытать вліяніе препараторовъ мяты на затяжные, торpidные, часто повторяющіеся, безлихорадочные катарры бронховъ. Т-га menthae pip. et. ol. menth. pip. употреблялись въ видѣ влажныхъ и сухихъ ингаляцій. Въ первомъ случаѣ настойка мяты въ количествѣ 10—60 каплей смѣшивалась съ 100 кубическихъ сант. прокипяченой воды и распылялась обыкновеннымъ пульверизаторомъ; во второмъ случаѣ масло накапывалось на вату, помѣщенную въ расширеніе цилиндрической части воронки и вдыхалось больными. Всѣхъ больныхъ было 21. Леченіе продолжалось 2 недѣли. Изъ наблюдений оказалось, что у 4 больныхъ съ эмфиземой легкихъ терапія не достигла цѣли. Изъ 9 больныхъ съ хроническимъ бронхитомъ и бронхопневмоніей 5 дали положительный результатъ, а 4 неопределенный. У больного съ гангреной легкихъ рѣзкаго улучшенія не получилось. У всѣхъ 14 упомянутыхъ больныхъ вѣсъ тѣла увеличился. Суточное количество мокроты уменьшилось изъ 14 больныхъ у 11-ти. Спирометрическая емкость легкихъ изъ 14 увеличилась у 10. Пневматометрическая сила выдоха и вдоха изъ 10 больныхъ увеличилась у 9. Динамометрическая сила мышцъ увеличилась у 7. Влажные хріпцы въ легкихъ значительно уменьшились изъ 14-ти больныхъ у 5-ти. Сонъ улучшился у 3-хъ. Ночные поты исчезли у 2-хъ. Кашель замѣтно ослабѣ изъ 14 больныхъ у 5-ти. Непріятныхъ побочныхъ дѣйствій не наблюдалось. У 7-ми же больныхъ, страдавшихъ туберкулезомъ легкихъ, положительного результата не получилось ни у одного больного, хотя замѣчалось частичное улучшеніе и у нѣкоторыхъ больныхъ.

Л. Усковъ.